9. Zasady wykonywania rysunków w widokach i w przekrojach
Wykonując rysunki w przekrojach kreskuje się w sposób podany w tabeli poniżej.
Graficzne oznaczenia materiałów podstawowych
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Oznaczenia wybranych tworzyw drzewnych stosowanych w stolarstwie
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Podczas sporządzania rysunków technicznych mebli i ich części składowych obowiązują następujące zasady:

· Widoków, których położenie jest zgodne z rzutowaniem przedstawionym na rysunku, nie oznacza się. Wprowadzenie dodatkowego oznaczenia jest konieczne, gdy widok lub przekrój zostały umieszczone na oddzielnym arkuszu.

· Zarys i krawędzie przedmiotu widoczne na widokach i przekrojach przedmiotów należy rysować linią grubą.

· Zarys i krawędzie niewidoczne na widokach i przekrojach można zaznaczyć (linią kreskową lub inną – zgodnie z normami), jeśli ograniczy to liczbę rzutów a jednocześnie nie zmniejszy się czytelności rysunku.

· Charakterystyczne położenie części przedmiotu, np. skrajne położenie płyt stołu rozsuwanego, należy przedstawić linią dwupunktową (rysunek poniżej).
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Położenie płyt stołu rozsuwanego
· Przedmioty z materiałów przezroczystych, np. szkło w drzwiach biblioteki, należy przedstawić jako nieprzezroczyste ( półki za szkłem są niewidoczne).

· Symetrię przedmiotów należy zaznaczyć osią symetrii rysowaną linią punktową cienką, przeciągniętą poza zarys przedmiotu (rys. 1 a); w przypadku rysowania niepełnego widoku przeciąga się linię zarysu poza oś symetrii (rys. 1 b). Przedmioty symetryczne względem jednej lub dwóch płaszczyzn symetrii można przedstawić w postaci pół widoku (rys. 1 b) lub ćwierć widoku (rys. 1 c). W tym przypadku symetrię przedmiotów oznacza się przez umieszczanie na końcach osi dwóch równoległych krótkich kresek, narysowanych linią cienką ciągłą.

· Widoki pomocnicze stosuje się np. podczas rzutowania elementów giętych na płaszczyznę ukośną (rys. 2). Widok można przesunąć i obrócić.

· Widoki rozwinięte stosuje się przy przedstawianiu przedmiotów giętych (rys. 3). Nad rysunkiem umieszcza się oznaczenie graficzne rozwinięcia.
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Rys. 1 a. Symetria przedmiotów
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Rys. 1 b. Uchwyt w pół widoku
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Rys. 1 . Ćwierć widok
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Rys. 2. Widok pomocniczy
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Rys. 3. Widok rozwinięty
· Urywane i przerywanie przedmiotów. Meble i ich elementy składowe mają duże wymiary, a zwłaszcza wymiar długości. Podziałki zwiększające, które stosujemy dla pokazania szczegółów budowy zmuszają nas do zwiększenia formatów arkuszy rysunkowych. Aby tego uniknąć, można urywać i przerywać rzuty przedmiotów długich, lecz tylko wtedy, gdy kształt przedmiotu nie zostanie zmieniony. Urywanie przedmiotów długich polega na skróceniu rzutu i zakończeniu urwania linią falistą cienką (rys. 4 b) lub linią zygzakową(rys. 4 a), wychodzącą poza zarys przedmiotu na 2÷4 mm. Urwanie przedmiotu przedstawionego w przekroju można ograniczyć doprowadzając kreskowanie do nie rysowanej linii prostej (rys. 4 c).
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Rys. 4. Urywanie przedmiotów

Przerywanie rzutów przedmiotów długich polega na opuszczaniu części środkowej (rys. 5).
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Rys. 5. Przerywanie przedmiotów długich
Należy jednak pamiętać, że nie wolno opuszczać rzutu z przodu (głównego), ponieważ wiąże on pozostałe rzuty. Ponadto rzut główny przedstawia zwykle przedmiot w położeniu użytkowym, tj. widzimy od strony przedstawiającego najwięcej cech charakterystycznych.
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