8. Zasady sporządzania rysunków szkicowych

Przedmioty w rysunku odręcznym wykonuje się metodą poglądową, szkice zaś sporządza się w rzutach prostokątnych, z zastosowaniem koniecznych przekrojów w celu uwidocznienia szczegółów oraz z użyciem prawidłowego wymiarowania. Dobrze wykonany szkic przedstawia zrozumiale i wyczerpująco rysowany przedmiot, którego proporcje powinny zgadzać się z rzeczywistymi. Często rysunek szkicowy stanowi podstawę odtworzenia jakiegoś elementu. Są wówczas potrzebne dokładne pomiary. Mierzenie i nanoszenie wymiarów wykonuje się dopiero po narysowaniu szkicu. Każdy wymiar należy nanosić z osobna, zaraz po zmierzeniu, aby nie popełnić pomyłki.


Szkice techniczne są podobne do rysunków technicznych, z tą jednak różnicą, że są mniej dokładne i często znacznie prostsze – czy to wskutek mniejszej liczby widoków lub przekrojów, czy też wskutek uproszczenia zwykle stosowanego przy szkicowaniu.


Przystępując do szkicowania przedmiotów na podstawie obserwacji i bezpośrednich pomiarów należy wykonać pewne czynności wstępne w następującej kolejności:

· obejrzeć dokładnie rysowany przedmiot (jego elementy, podzespoły, ogólny kształt zewnętrzny, proporcje, materiał i szczegóły zewnętrzne i wewnętrzne);

· zastanowić się nad ustawieniem( w wyobraźni) przedmiotu w stosunku do rzutni, aby przy możliwie najmniejszej liczbie rzutów otrzymać rysunek wystarczający do całkowitego określenia przedmiotu;

· ustalić liczbę potrzebnych rzutów oraz format arkusza;

· rozmieścić rzuty na arkuszu i narysować linie osiowe;

· narysować wszystkie koła i łuki, a następnie główne zarysy we wszystkich rzutach;

· ustalić potrzebne do uwidocznienia szczegółów przekroje; narysować przekroje i szczegóły;

· narysować linie wymiarowe i wpisać wymiary;

· oznaczyć sposób wykończenia powierzchni;

· sprawdzić rysunek z przedmiotem i usunąć zbędne linie pomocnicze.
Na rysunku poniżej przedstawiono przykład szkicu prostego wyrobu jakim jest rękojeść do

narzędzi.
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Szkic rękojeści do narzędzi
Rysunek poniżej przedstawia rozbudowany szkic stołu zawiera elementy rzutowania,

elementy wymiarowania, oznaczenie przekrojów oraz ich rysunki w skali 1:2. Tak wykonany rysunek szkicowy jest podstawą do wykonania rysunku technicznego za pomocą przyborów.
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Szkic stołu okrągłego
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